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Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 43

„Nostalgia Paradisului“
Acesta este titlul celei mai noui 

cârti a marelui poet şi gânditor Ni- 
chifor Crainic. In ea e desbătută şi lu
minată din toate laturile problema 
culturii şi a artei in concepţia creştină. 
Şi cum cultura şi arta reprezintă crea- 
ţiunile cele mai înalte ale geniului 
uman, ba constituesc după opinia 
celor mai mulţi gânditori, însuşi rostul, 
însăşi misiunea omenirii pe pământ, 
— cartea dlui prof. Nichifor Crainic 
aducând ceeace constitue titlul celei 
mai mari mândrii omeneşti înaintea 
scaunului de judecată al doctrinei cre
ştine, face în acelaş timp o operă de 
filosofie, de încadrare şi lămurire a 
rosturilor omeneşti în lumina unei vi
ziuni de ansamblu, dar şi una de apo
logetică a religiei, în special a religiei 
creştine ortodoxe. In această carte ni 
se arată ce crede creştinismul despre 
cultură, dar la lumina poziţiei ce o ia 
creştinismul faţă de cultură, putem 
afla mai lămurit ce trebue să gândim 
despre creştinism.

E o carte de îndrumare a tinerei 
noastre culturi, dar şi una de aducere 
a creştinismului în relaţie cu proble
mele cele mai importante ale timpu
lui, acele cari răsar din rolul capital 
care se atribue culturii în destinul 
omenesc. In faţa primejdioasei înstrăi
nări dintre aceste două principale 
funcţiuni ale spiritului omenesc, în
străinare care va fi fatală atât amân- 
ducra, cât şi omenirii în ansamblul ei, 
dl Nichifor Crainic vrea să le apropie. 
Şi o  face aceasta în singurul mod 
firesc şi sănătos: prin explicarea cul
turii şi a artei din religie şi la lumina 
religiei, nu invers, prin derivarea re
ligiei din cultură.

In noianul de idei, de argumente, 
de explicări, dealungul cărora se des
făşoară firul roşu al cărţii, tendinţa 
autorului de-a prezenta sensul culturii 
în funcţie de religie, crescând din ace
leaşi izvoare transcendente şi nece
sităţi sufleteşti, cu ajutorul aceloraşi 
puteri spirituale şi spre aceleaşi ţinte 
finale, cari sunt prezente şi în religie, 
putem desprinde ca idei de temelie, 
ca focare de lumină deosebit de bo- 
gată, în special tre i: modul teandric, 
sensul teologic al frumosului şi nostalgia 
paradisului. Sunt cele trei coloane 
principale pe cari se sprijină maje- 
stoasa arhitectură a ideologiei cărţii, 
cu bogăţia ei impresionantă de forme, 
de părţi, de armonii prin care trece 
un singur sens.

Ideea despre modul teandric, este 
o desvoltare autentic creştină şi cu 
deosebire ortodoxă a învăţăturii de
spre unirea strânsă a firilor şi a lu
crărilor dumnezeeşti şi omeneşti în 
persoana lui Iisus Hristos în aşa fel 
că tot ce făcea El, făcea cu amân
două felurile de lucrări. Dogma Pro
videnţă ne învaţă iarăşi că există o 
strânsă colaborare între principiul di
vin şi cel creat în tot ce se întâmplă 
şi în tot ce face omul,

In baza acestora dî prof. Nichifor 
Crainic formulează ideea unui mod 
teandric în sensul larg al unei colabo
rări divino-umane în toate străduin
ţele bune ale omului, şi deci cu deo
sebire în eforturile geniilor creatoare 
de cultură, cele mai înalte culmi ale 
umanităţii naturale. Dl Nichifor Crainic 
ştie însă să facă o distincţie între mo 
dul teandric aşa cum se validitează pe 
terenul creştin, în special în viaţa şi 
faptele sfinţilor şi aşa cum se efec- 
tuiază în afara creştinismului, în lu
crarea spiritului marilor reprezentanţi 
ai omenirii. Există un mod teandric 
în cadrul natural şi unul în cel supra
natural. Dar nu e mai puţin adevărat 
că între ele este o legătură şi că prin 
urmare cultura e produsă de aceleaşi 
puteri: ale omului creat de Dumne
zeu şi ale lui Dumnezeu care-Şi dă 
ajutorul. «Astfel, ideea teandrică, în ac
cepţiunea ei generală, ne pune în faţă 
genhd ca vestitor sau ca profet natural 
al unei ordini de perfecţiune superioară 
lumii noastre, simbolizată in plăsmuirile 
lui; precum în accepţiunea ei specific 
creştină, aceeaş idee teandrică ne pune în 
faţă pe sfânt, în a cărui perfecţiune mo
rală contemplăm un semn al perfecţiunii 
veşnicei).

Privind deci modul teandric sub 
un anume aspect, acel al funcţiei sale 
de revelare a măririi şi perfecţiunii 
dumnezeeşti, în geniu el îşi află în
corporarea cea mai înaltă în slujba 
revelaţiei naturale, iar în sfânt ace- 

I eaşi culminantă încorporare în siujba 
revelaţiei supranaturale. Cultura şi 
arta face parte astfel, ca o treaptă 
subalternă, din procesul de revelare 
a lui Dumnezeu prin oameni, având 
deci o funcţie religioasă,

In câteva eseuri cari formează 
cuprinsul părţii întâi a cărţii, dl N i
chifor Crainic, ilustrează acest raport 
al culturii faţă de religie, arătând 
apropierea ce a existat între ele în 
timpurile vechi, apropiere care azi din 
nefericire şi împotriva firii lucrurilor 
începe să dispară.

Cum se împacă însă rostul reve- 
Iaţional al artei cu fiinţa ei, care con
stă în descoperirea şi în realizarea 
frumosului ?

La această întrebare ne răspunde 
dl Nichifor Crainic prin ideea despre 
sensul teologic al frumosului, care for 
mează temelia părţii a doua a cărţii. 
Frumosul nu e un călător rătăcitor prin 
lume, fără origine şi fără ţintă, desle- 
gat de orice relaţii. El îşi are origi
nea în Dumnezeu. Şi cine realizează 
frumosul cu adevărat, descopere un 
reflex al slavei Dumnezeeşti. Dl Ni
chifor Crainic e cel dintâi dintre teo
logii români şi poate printre puţinii 
din lume care reliefează însuşirea de 
frumos al lui Dumnezeu, actualizând 
şi desvoltând şi dând o aplicare ori
ginală prin aceasta unei idei a lui 
Dionisie Ateopagitul. Frumuseţea lui

Dumnezeu se oglindeşte şi în crea- 
ţiunea lui, în formele sublime şi fer
mecătoare ale Universului şi frumu
seţea aceasta e Sofia creată, care re
flectează Sofia necreată, slava eternă 
a lui Dumnezeu.

Arta întreagă, când e adevărată 
artă, redând frumosul natural şi ima
ginativ, de origine dumnezeească, re
velează ceva din Dumnezeu şi apro
pie sufletul de el.

Sunt minunate paginile dlui Ni
chifor Crainic în cari arată legăturile 
ce există între însuşirea frumuseţii lui 
Dumnezeu, a luminii şi a iubirii. Fru- 
museţea e lumină şi Dumnezeu e fru
mos şi e luminat pentrucă e plin de 
iubire. Frumuseţea atrage pentrucă 
răspândeşte iubire şi trezeşte iubire. 
Iar harul nu e decât iubirea şi lumina 
lui Dumnezeu, căci ca lumină îl văd 
sfinţii. In Dumnezeu frumuseţea, lu
mina, harul şi iubirea sunt una şi de 
aceea o teologie estetică nu e străină 
de o teologie a mântuirii. Eseul «Sen
sul teologic al frumosului», expune scân
teietor, la măsura lucrurilor de cari 
se ocupă, aceste minunate idei.

In sfârşit a treia idee de temelie 
pe care se înalţă concepţia dlui N i
chifor Crainic despre raportul cultu- 
rei cu religia, este aceea a nostalgiei 
paradisului. Ea se referă la trebuinţa 
adânc omenească din care creşte cul
tura şi la finalitatea ei. Dacă primele 
două idei de temelie, explică arta din 
perspectivă transcendentă, din intenţia 
dumnezeească ce-şî face din geniu şi 
artist un instrument şi un colabora
tor al revelării Sale, a treia idee în
tregeşte această interpretare a cul
turii şi a artei, din perspectiva ima
nentă, ca o tendinţă a omului spre 
transcendent,

Omul căzut din legătura cu Dum
nezeu, a căzut din comuniunea cu 
frumuseţea şi cu fericirea absolută. 
Comuniunea aceasta din care a căzut 
este paradisul primordial. Universul 
însuşi tras de om după sine şi-a per- 
dut mult din frumuseţea originală, 
reflex al slavei dumnezeeşti, ca să nu 
mai vorbim de sufletul omenesc şi de 
relaţiile dintre oameni.

Arta este un efort neostenit al 
omului de-a reface într’o lume a vi
sului măcar acea comuniune, acea 
frumuseţe, acel paradis. Pentrucă este 
zugrăvit doar cu imaginaţia, paradisul 
artei este numai un paradis posibil, 
nu cel real. Doar strădania aceasta 
demonstrează nu mai puţin o ne
cesitate reală a omului, o tendinţă 
structuală a lui, fiind astfel o confir
mare a adevărului religios. In religie 
omul se strădueşte cu fapta, în con
cretul real, pentru apropierea de pa
radis. In artă se strădueşte cu imagi- 
ginaţia. De sigur că prin religie omul 
se apropie în mod real, deşi foarte 
încet, de paradis şi de Dumnezeu. 
In artă în mod imaginar. Dar arta 
încălzeşte şi ea eforturile credincio
sului prin plasticizarea în forme cu
ceritoare a frumuseţilor spre care se 
sileşte.

Am redat extrem de schematic 
conţinutul acestei mari cărţi în care 
se bolteşte atotcuprinzător cea mai 
dreaptă şi cea mai complectă viziune 
românească despre lume şi om în du
hul creştin ortodox. Cartea aceasta 
ar trebui să fie, dacă cultura româ
nească a păstrat încă puteri de sănă
tate în ea, evanghelia îndrumătoare 
a ei. Ortodoxia are în ea un cate
hism în faţa vremurilor de azi, cari 
stau sub semnul şi sub domnia de 
mare prestigiu a culturii. Ortodoxia 
are o carte care demonstrează lumii 
contemporane valenţele ei de concep
ţie totalitară, azi ca şi ieri.

Dl Nichifor Crainic a urcat o 
nouă treaptă pe piedestalul care-1 
înalţă sus de tot ca pe cel mai de seamă 
reprezentant ideologic al ortodoxiei 
în relaţie cu viaţa spirituală a lumii 
contimporane.

D. STĂNILOAE

Subscriind bonuri de înzestrare a 
armatei, subscriem pentru ţară şi pentru 
fiecare dintre noi. Fără linişte la hotare 
nu putem avea liniştea avutului şi a 
muncii noastre. Să dăm cât mai mult 
oştirii, căci Pentru noi dăm.

Dumineca 
Ortodoxiei la Sibiu

Duminecă 17 c. după oficierea Sf. 
Liturghii în catedrala ortodoxă mitro
politană, un public numeros şi select, 
onorat prin prezenţa I. P . Sf. mitropolit 
Dr. Nicölae Bălan, au ţinut să audieze 
în sala cea mare a Prefecturii, pre
ţioasa conferinţă a  dlui prof. Dr. Nie. 
Terchilă despre: „Filosofia cultului no
stru divin”.

Domnia sa, adânceşte problema în 
termenii cei mai adecvaţi, reliefând în 
cultul divin influenţa lui asupra su
fletului omenesc, ca o formă de ex
teriorizare metafizică în lume prin mo
mente de sublimă comunicare cu divinul.

In general, interpretează filosofic: 
forma, graiul şi melodiile cultului divin 
ortodox, singure capabile să înalţe cu
getarea omenească spre sferele cereşti.

Conferinţa a  fost încadrată într’un 
frumos program muzical al corului şc. 
norm. „A. Şaguna”, fete şi băeţi, sub 
conducerea dnei prof. Paula Popa. R e
marcăm deasem enea partea muzicală, 
în care dl prof. P. Gherman execută 
rolul. Solo de bas.

Tot cu această ocazie dna Elvira 
Cioran, în calitate de preşedintă a reu
niunii F. O. R., mulţumeşte I. P. S. Sale 
şi celör cari onorează, prin prezenţă, 
clipele de faţă.

S ’a făcut deasem enea prem ierea 
celor mai bune lucrări de religie, ale 
elevelor dela şc. şecundare şi primare 
din Sibiu.

Dna preşedintă E. Cioran, împre
ună cu dna institutoare Maria Eşan, au 
făcut distribuirea premiilor.

Program ul şi-a ajuas scopul, iar 
publicul răm âne deplin satisfăcut.
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Praznicul mărturisirii* 1

N a t a n a e l  i - a  z i s :  „ P o a t e  i e ş i  c e u a  b u n  d i n  N a z a r e t  ? “  —  „  V i n o  

ş i  o e z i ! K i - a  r ă s p u n s  t i l i p ,  ( l o a n  1 ,  4 6 ) .

Frafi creştini, — Dumineca Orto
doxiei l Să ne'nălţăm inimile, să ne’mbră- 
căm sufletele in haină de lumină. E praz
nicul biruinţei, e praznicul Ortodoxiei. 
O l de-aş putea să fac din fiecare cuvânt 
un toiag înflorit, din fiecare literă o la
crimă din lacrima bucuriei noastre l Dar 
n u : cuvintele sunt slabe, graiurile — ne
putincioase. Nu în cuvânt vom putea 
mărturisi toată luminata măreţie a orto
doxiei. Mărturisirea cea adevărată, măr
turisire vie şi negrăită, a fi înscris o cu 
litere de foc, ca o pecete a Duhului, în 
inimile voastre, în dragostea ce vă leagă 
de sfintele altare ale Ortodoxiei, în ne- 
prihănirea cugetelor voastre. Căci inima 
omului e ca o carte deschisă în fata lui 
Dumnezeu: o carte în care scrie Dum
nezeu cuvintele Duhului, o carte care. 
mărturiseşte, cu luminile ei, despre mi
nunile Domnului, despre mărirea prea
luminată a dreptei credinţe, a Ortodoxiei.

Dumineca Ortodoxiei! Praznicul 
mărturisirii; ziua în care ne mărturisim 
unii altora, şi mărturisim tuturor, feri
cirea de a fi ortodocşi, bucuria de a ne 
împărtăşi din ploaia harurilor lui Hri- 
stos, prin Ortodoxie; ziua în care măr
turisim fericirea de-a plânge la picioarele 
Domnului, în faţa sfintelor Lui altare, 
bucuria de a fi părtaşi şi fii ai împără
ţiei lui Hristos, — Biserica Sa.

Fraţi creştini, — Un mare filosof, 
muncit de gândul vieţii veşnice, a scos 
din adâncul cugetului său acest strigăt 
de durere şi de chemare: Dacă am fi 
siguri, absolut siguri de viata veşnică... 
O ! dacă ar ajunge la ochii sufletului no
stru o cât de slabă licărire a vieţii de 
dincolo!... El nu era creştin; el nu cu
noştea strălucirea Bisericii lui Hristos. 
Noi însă, ceice trăim în Ortodoxie, ştim 
sigur că nu vom muri, ştim sigur că 
porţile de lumină ale vieţii veşnice ne 
suni deschise: — nouă ni s’a dat arvuna 
vieţii. Şi nu numai ştim, nu numai cu
noaştem, ci chiar simţim, trăim puterea 
şi lumina vieţii veşnice. N'avem numai 
o licărire de dincolo. Nu. Ci însuşi Dum
nezeu, Lumina cea negrăită, s’a coborât 
pe pământ, s’a îmbrăcat în haină tru
pească, s’a făcut om. El este cu noi până 
la sfârşitul veacurilor; El a sălăşluit ce
rul pe pământ, între oameni. Unde ? In 
sfintele Lui Biserici, pe sfintele altare 
ale Ortodoxiei: aici e vatra pe care arde 
focul cel neapropiat al Dumnezeirii, fla
căra cea negrăită a Duhului, De aici se 
revarsă peste lume, nu numai licăriri, ci 
torente de har, vâlvătăi ale Duhului.

1 Predică (Inuiă la „Dumineca Ortodoxiei“.

Căci Trupul şi Sângele Domnului, ce se 
aduce Jertfă pe sfântul altar, foc este 
care curăţeşte şi sfinţeşte toată făptura.

Cu adevărat Dumnezeu pe pământ 
a venit şi omul la cer s’a su it; Dumne
zeu om s’a tăcut şi cele pământeşti la 
cer le-a ridicat. Aceasta e marea vestire, 
marea bucurie, marea taină pe care o 
trăim, în Ortodoxie: taina suirii omului 
la cer, prin coborârea cerului la el. De 
aceea ne rugăm şi cântăm cu bucurie, 
cu luminată glăsuire: *In Biserica mă
ririi Tale, Doamne... în cer a sta ni se 
pare*.

Fraţi creştini, — Avem noi vreo 
dovadă, vreo mărturie despre aceasta ? 
Ce întrebare şi aceasta! Cum să nu avem. 
Dacă Dumnezeu ar deschide ochii tutu
ror celor ce stau în sfintele Biserici, ca 
să vadă luminile cari umplu cuprinsul 
inimilor; dacă am citi, unul altuia, în 
inimile noastre, aşa cum citeşte Dum
nezeu, aşa cum citesc sfinţii şi îngerii, 
am avea cea mai minunată mărturie, 
cea mai nesmintită dovadă a prealumi
natei puteri a Ortodoxiei. Căci toţi ceice 
stau cu credinţă şi cu dragoste, cu cu
tremur şi cu frica lui Dumnezeu în sfin
tele Biserici, ceice îngenunchiază în fata 
sfintelor altare cu gând smerit, cu cuget 
curat, cu inimă înfrântă, simt pé Hristos 
aproape de inima lor, vorbesc cu El în 
tăcerea sufletelor lor, preamăresc cu 
sfinţii şi cu îngerii, cari liturgisesc în ce- 
riuri. De câteori n’am văzut fata credin
cioşilor luminându-se ca de-o tainică bu
curie! Ei se simţeau lângă Domnul, ei 
făceau parte din gloatele cari urmau pe 
lisus, ei auziau cuvintele Domnului. Şi 
ce fericire să fii cu lisus, să fii lângă El, 
să simţi dulceaţa prieteniei L u i! De câte 
Ori n’am văzut cum se prelungeau la
crimi pe obrajii înseninaţi ai credintii: 
lacrimi de căinţă, lacrimi de fericire! 
Ce fericit eşti tu, omule, că tu te simţi 
nevrednic, eşti o nimica toată faţă de 
Dumnezeu, şi iată El, Împăratul ceriu- 
rilor, vine să locuiască în casa inimii 
tale. Şi par’că te-aud cum şopteşti în 
taina smereniei tale: «Doamne, nu sunt 
vrednic să intri sub acoperemântul casei 
sufletului meu, pentrucă este pustie şi 
s’a surpat toată şi nu ai loc vrednic în
tru mine... Iar de vreme ce Tu, ca un 
iubitor de oameni, vrei să vieţueşti în 
mine..., deschide-voiu uşile care Tu le-ai 
zidit şi întră cu iubirea de oameni, cum 
ai zis■ Intră şi vei lumina cugetul meu 
cel întunecat». Ceice stă astfel la Sfânta 
Liturghie, cu adevărat în cer a sta i se 
pare: el trăeşte o clipă din viaţa veş

nică. din fericirea cea de dincolo dé 
moarte. Şi câţi de aceştia, umili şi ne
ştiuţi robi ai lui Hristos, nu îngenun
chiază Duminecă de Duminecă, zi de zi, 
în fata sfintelor altare! Numărul lor îl 
ştie Dumnezeu. Nouă nu ni-e dat să-i 
cunoaştem pe toţi. Deschideţi-vă deci ini
mile şi vefi găsi în ele comoară cerească, 
— vie şi nedesmintită mărturie a măririi 
şi puterii Ortodoxiei.

Şi dacă noi, cei slabi, cei lesne că
zători, simţim şi trăim aceasta, cé vom 
zice de sfinţi ? Ei dintru această viată 
văd cum îi cuprinde tocul Duhului, căci 
ochii lor s’au închis pentru cele lumeşti, 
ca să se deschidă în cer. *Bucuria în 
Dumnezeu — zice un sfânt părinte — e 
mai tare decât viata aceasta, şi cine a 
aflat-o nu-i mai pasă de necazuri, nici 
chiar de viata sa. Căci dragostea de 
Dumnezeu e un foc nestins şi cine e plin 
de ea sufletul lui întreg e aprins. Moar
tea cea mai cruntă îl bucură şi duhul 
lui caută neîncetat la cer*. Aici e pute
rea mucenicilor şi lauda sfinţilor: ei sunt 
flăcări vii cari mărturisesc despre lu
mina vieţii veşnice, despre mărirea 
Ortodoxiei.

Fraţi creştini,
«Să stăm bine, să stăm cu frică, să 

luăm aminte, sfânta jertfă cu pace a o 
aduce-». Căci iată, pe altarul Ortodoxiei 
liturgisesc sfinţii cu faţa de lumină. De
spre sfântul Simeon noul Cuvântător de 
Dumnezeu, se ştie că faţa lui lua o în fă
ţişare îngerească oridecâteori slujia sfânta 
Liturghie. «Ceice se afla lângă el..., nu 
putea să privească drept strălucirea feţii 
sale... Precum când îţi ridici brusc ochii 
la soare ţi se’ntunecă vederea, aşa era 
impresia ce-o încercai (la vederea lui S i- 
meon). Harul Duhului, răspândit întreg 
în tot trupul lui, îl schimba în foc, şi-l 
făcea aproape de nevăzut ochilor ome
neşti in timpul liturghiei... Noi am văzut 
adesea — mărturisesc ucenicii — un nor 
luminos învă'uindu-l pe când el sta în 
picioare la altar...» Ş i asemenea e slu
jirea tuturor sfinţilor. Aceasta e mărturia 
v ă zu tă  a puterilor Ortodoxiei: sfinţii o 
vădesc ca să ştim, să vedem şi să credem 
cu adevărat că Ortodoxia e sălăşluire a 
vieţii veşnice pe pământ. Ş i fiecare cre
dincios, în bucuria şi fericirea ce-o simte 
stând în Biserica lui Dumnezeu, are în 
inima sa arvuna fericirii veşnice.

Ortodoxia e taina suirii omului la 
cer, prin coborârea cerului la el. Aceasta 
o ştim, şi o simţim: o trăim. Iar pentru 
ceice se'ntreabă ca Natanael: «Poate ieş\ 
ceva bun din Nazareth» Poate fi  ceva 
bun în Orient f  Poate fi ceva bun în 
Biserică f, n’avem decât un singur ră
spuns, răspunsul Ap. Filip, mărturisire 
a fericirii de-a fi ortodocşi: <cVino şi 
vezi!» Amin. Diacm  Nicolae M]adin

« F O IŞ O A R A *

Propagandă religioasă 
între românii ardeleni
(4) Preot-prof. Dr. I. Stanciu

[Sfârşit]
Mitropolitului Ştefan i se pun condiţii 

grele pentru reuşita răspândirii calvinis- 
mului. Oricât se va strădui ei. sau proto
popii puşi In acelaş serviciu, de legea cal
vină *nu voia să ştie nimeni*, (N. Iorga 
o. c. pg. 332).

.In deobşte ţărănimea păstra şi mai 
departe cultul icoanelor, cari fac minuni şi 
varsă lacrimi... ea vedea şi mai departe în 
călcarea posturilor cel mai mare păcat; 
cerea să i-se facă maslu la boală şi să 
ţie toată rânduiala veche a tainelor... şi 
doar se bucura până adănc în sufletul ei 
de graiul românesc, fie şi mai pufin sfânt, 
care pătrunsese în biserică“, (N. Iorga o. 
c. pg. 334).

Mitropolitul Simeon Ştefan, deşi din 
opreliştea stăpânirei nu s’a hirotonit in Târ- 
govişte, rămâne totuşi un mitropolit iubi
tor de neam, de lege şi de limba româ
nească. Aceste preţioase însuşiri şi le-a

arătat la traducerea şi tipărirea Noului Te
stament din Bălgrad în anul 1648. El e 
primul care precizează, sau preconizează 
o limbă literară înţeleasă de toţi Românii 
de pretutindeni"... iară să nu vor înţeleage 
toţi, nu-i de vina noastră, ce-i de vina 
celuia ce-au răsfirat Românii printr’aite 
ţări, de s’au mestecat cuvintele cu alte 
limbi, de nu grăesc toţi într’un chip“, 
(Predoslovia N. Test. din 1648).

Acestui luminat mitropolit al Ardea
lului“ — cum îl numeşte dl Iorga — îi ur
mează în 1652 Daniil, care în 1656 e de- 
lăturat de atotputernicul Csulay, urmaşul 
superintendentului calvin Gerey. Acum vine 
în scaunul mitropolitan Sava Brancovici, 
căruia principele Răkoczy .se învoi a da 
o largă putere şi a-1 scuti de îndatoririle 
scrise, la care fuseseră supuşi unii din îna. 
intaşii săi“, (N. Iorga o. c. pg. 354).

Provăzut cu gramata de întărire a lui 
Ştefan, mitropolitul Munteniei, Sava îşi în
cepe activitatea arhierească. După căderea 
Iui Rákoczy şi sub stăpânirea Românului Bar- 
csay (Bcrcea) exoperează pe seama preo- 
ţimei multe şi însemnate drepturi. Aşa îi 
scuti de dijme, de cvarte, cvinte, none, 
cum se numiau pe vremuri obligaţiunile de 
prestare a preoţimei.

Rákoczy provoacă o răscoală împo
triva lui Barcsay, care fuge şi îşi lasă locul

lui Mihail Apaffy. Legăturile cu Muntenia 
se rup. Bălgradul ars şi ruinat de către turci, 
nu mai poate da lăcaş nici mitropolitului 
Sava, care în 1668 e nevoit să plece în 
Rusia după milă şi daruri, provăzut fiind 
chiar cu recomandaţia lui Apaffy, care pe 
de altă parte era unealta oarbă a Turcilor, 
duşmanii neîmpăcaţi ai Moscovei.

Reîntors mitropolitul Sava din această 
călătorie încărcat cu daruri, cu odăjdii, cu 
bani, a aflat situaţia cu totul schimbată. 
Bunăvoinţa lui Apaffy pierise, i-se impun 
condiţiile grele ca şi înaintaşilor săi, îl 
obligă să facă şcoli şi tipografie în Băl
grad, să înlocuească preoţii cari nu ştiu 
scrisul românesc şi îl supune superinten
dentului şi soborului unguresc, calvinesc. 
Dar toate aceste dispoziţii rămân literă 
moartă, deoarece Apaffy e avizat la ser
viciile lui Gheorghe, fratele mitropolitului 
Sava, care tot din acelaş motiv mai ob
ţinu în 1673 pe seama preoţimei alte pri
vilegii.

Mitropolitul Sava din anul 1675 începe 
să Introducă în biserică unele inovaţii, cari 
tindeau să elimine anumite obiceiuri cu 
prea puţină, sau fără nici o legătură cu 
dreapta credinţă. Toate dispoziţiile mitro
politului în aceasta direcţie fac dovada că 
el a primit condiţiile numai de formă şi 
că a lucrat in aşa fel ca să pară că ajută

In c u v â n tu l rostit, la posturile 
române de radio, dl prim-ministru Gh. 
Tătărescu, dând lămuriri asupra proble
melor ce privesc România de astăzi, a 
subliniat sporirea productivităţii muncii 
naţionale; în acest scop apelează stă
ruitor la toţi plugarii răm aşi la casele 
lor, să suplinească prin muncă încor
dată absenţa celor chemaţi să vegheze 
la graniţe; apelează în acelaş timp la 
muncitorii din celelalte ramuri ale eco» 
nömiei naţionale, cerând şi aici inten
sificarea producţiei.

Dl preşedinte al consiliului a zis: 
Se poate ca zilele ce vor veni să aducă 
pentru întreagă lume o înseninare şi 
pentru noi o uşurare. — dar se poate 
că ele să aducă o înăsprire, şi pentru 
noi o sporire á tuturor nevoilor. Orce 
ar aduce viitorul, nu ne vom clinti din 
drumul hotărârilor noastre. Şi apoi o 
zi va veni în care vom putea relua firul 
unei vieţi tihnite şi liniştite. Să pregă
tim ziua aceasta, făcându-ne datoria în 
tot locul şi în tot ceasul. Să pregătim 
ziua aceasta, răm ânând uniţi pentru a 
fi tari, şi tari pentru a  fi noi înşine.

Asociafia Clerului ortodox român, „A. Şaguna" 
______________ SECŢIA S IBIU_____________

Anunţ
Pentru Căminul preoţesc dela Bazna 

se caută:
1. Un adm inistrator (bărbat sau 

femee) pe timpul dela 15 Maiu până la 
15 Septemvrie 1940, cu remuneraţie de 
2000 lei lunar, locuinţă şi întreţinere sau 
echivalentul ei — 1500 lei lunar. Acesta 
va avea să supravegheze bunul mers al 
căminului, curăţenia, serviciul etc. şi să 
poarte socoteala de camere şi oaspeţi.

2. O bucătăreasă  pe timpul dela 1 
Iulie până la 31 August 1940, cu plată 
lunară de 2000 lei, locuinţă şi întreţinere.

Ceice doresc să ocupe aceste posturi 
îşi vor înainta cererile, însoţite de acte 
şi certificate până la 1 Maiu a. c. pe 
adresa P. C. Sale protopop Em. Cioran, 
consilier mitropolitan, Sibiu.

Cucernicii preoţi sunt rugaţi a atrage 
atenţiunea celor interesaţi asupra acestui 
anunf §i a ne recomanda persoane po
trivite pentru aceste posturi, la cari vor 
fi preferate preotesele văduve.

Sibiu 19 Martie 1940.
Comitetul Asociaţiei Clerului 

Secţia Sibiu

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului
I răspândirea calvinismului între Români, de 
I fapt însă el era un bun ortodox şi un mare
I arhiereu. Chiar într’un sobor ţinut în 1675 

dispune să se introducă limba română în 
biserică, limba .în care ne-am născut“ şi 
ameninţă pe toţi preoţii cu delăturare, dacă 
vor mai folosi limba slavă.

Despre acest erudit şi mare arhiereu 
ortodox vorbesc marii noştri istoriografi ca 
Şincai, Maior, cât şi unii istoriografi străini 
ca Dr. Thim, Engel, Cserey şi alţii în cu
vintele cele mai elogioase. Excepţie fac 
numai unii pigmei din Roma-mică, cari au 
trecut prin Roma-mare.

Mitropolitul Sava Brancovici în anul 
1679 a fost tras la răspundere pentru în
vinuiri fără temei. Motivul adevărat era că 
nu a depus destulă râvnă la răspândirea 
calvinismului şi că fratele său Gheorghe a 
uneltit cu Brancoveneştii împotriva lui 
Apaffy. In anul 1680 Sava e osândit, scos 
din scaun şi demnitate, aruncat în închi
soare, unde e bătut şi maltratat în chipul 
cel mai barbar, după cum ne relatează 
Cserey, istoriograful ungur contimporan.

Urmaşul lui Sava, încă trăind acesta, 
Iosif, a fost hirotonit în Târgovişte şi aci 
este admis numai condiţionat ca locţiitorul 
lui Sava, .numai ca să nu rămâe acel 
scaun văduv şi creştinii de acolo fără pă- 
storiu“ — deoarece era credinţa generală
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Din înfăptuirile epi
scopului Dr.  Nicolae 
Popouîciu

Intr’unul din numerile recente ale 
«Gândirii», dl Nichifor Crainic dădea 
glas uimirii şi admiraţiei ce i-au trezit-o 
bogatele înfăptuiri ale P. S. Sale epi
scopului Orăzii Dr. Nicolae Popovid, 
care nu are nici patru ani de când e 
aşezat de Dumnezeu la conducerea acelei 
eparhii de graniţă. Invitat să ţin o con
ferinţă în Oradea în Dumineca Ortodo 
xiei, am putut vedea în timpul scurt cât 
am rămas acolo câteva din aceste înfăp 
tuiri în oraşul de reşedinţă şi am rămas 
puternic impresionat de ceeace mi-a fost 
dat să constat.

In  centrul oraşului un mare quartal 
de case, care uşor poate fi azi preţuit la 
circa 30 milioane lei, a întrat graţie di
băciei şi bărbăţiei acestui tânăr şi energic 
ierarh în stăpânirea episcopiei, jumătate 
din el venind deadreptul din mâna unei 
congregaţii de surori catolice, cărora nu 
le-a fost uşor să-şi vadă o parte din 
bunuri trecând, fără să le silească nimeni, 
ci în târg liber, în posesiunea românilor 
ortodocşi. înapoia acestui quartal, un 
mare parc aşteaptă înălţarea unei mă
reţe catedrale ortodoxe a Orăzii.

O altă casă într'o stradă principală 
cu un front de peste 70 metri, un loc 
uriaş pe care P. S. Sa plănueşte ridi
carea unui internat de băeţi, alte vre-o 
15 locuri de case, trei biserici şi alte case 
şi alte locuri de case, până când nu le 
mai poţi ţinea minte, sunt tot atâtea bu
nuri dobândite pe seama episcopiei, în 
abia trei ani şi ceva de păstorire, ca o 
bază materială sigură pentru activitatea 
spirituală a Bisericii în acea parte de 
ţară. Realizările acestea se înscriu ca o 
mare sforţare spre românizarea unui 
oraş care era prea mult in stăpânirea 
minorităţilor.

Din cele trei biserici nouă, zidite în 
Oradea, una se ridică, în curtea frumoasă 
cu un parc în amfiteatru, a spitalului 
public. E  o biserică frumoasă, în svelt 
stil bizantin, aşezată astfel încât aproape 
toţi bolnavii pot urmăr\ dacă nu pot 
ieşi în curte, din camere, dela geam, pro
cesiunile în jurul ei.

O altă biserică dintre acestea este 
aşezată în cimitir. Aceasta e zidită, îm
podobită şi înzestrată în întregime — 
totul se ridică la 1.800.000 lei — de 
inspectorul şef veterinar, Dr. Haşaş, a 
cărui inimă P. S, episcop a ştiut să o 
câştige.

O a treia, ridicată până la cupolă, 
este aşezată în cartierul ceferist, pe seama 
lumii muncitoreşti.

că nevinovatul mitropolit al Ardealului şu
iere martiragiu pentru credinţă.

Iosif abia trăeşte doi ani şi îi urmează 
Ioasaf, fost episcop de Lacedemonia. Ace- 
sta fu ales în Sighişoara de un sobor din 
Muntenia, care la porunca lui Şerban-Vodă 
avea să „aleagă şi să hotărască pe celce 
se va găsi mai vrednic spre îngrijirea cea 
păstorească a mitropoliei aceia*, (N. Iorga 
o. c. pg. 375).

Oricâte cârteli se vor spune despre 
acest ierarh, prin faptul că a condamnat 
tipăriturile în sens calvinesc, a recunoscut 
introducerea limbei române în biserică, a 
delăturat protopopii calvinizaţi, a izgonit 
preoţii căsătoriţi a doua oară, a apărat 
ortodoxismul cu toate puterile lui, a do
vedit şi consecvenţă şi curaj şi tăria con
vingerii religioase, iar când a refuzat să 
se înfăţişeze şi să recunoască în sinodul 
calvinesc, forul său judecătoresc, tăria su
fletească il face de admirat. Alungat din 
scaunul mitropolitan, acest !oc îl ocupă 
loan din Vinţ, un preot calvinizat, servil 
până la josnicie. După moartea lui Ioasaf, 
cam în anul 1684, e numit mitropolit un 
anume Sava, care probabil nici nu şi-a 
ocupat scaunul vlădicesc. Un sinod din 
Muntenia în 1685 alege de mitropolit al 
Bălgradului pe Varlaam, care a primit şi 
unele condiţii ale calvinilor. Era „un om

N ’am putut să văd înfăptuirile din 
afara Orăzii, din largul eparhiei. Intre 
ele ştiu că ţine un loc de frunte inter
natul de fete din însemnatul centru şco
lar al Beiuşului, unde activează într'o 
direcţie ce nu ne poate lăsa indiferenţi o 
congregaţie de surori catolice, pe lângă 
liceul unit de fete din localitate.

Cu aceeaş bărbăţie şi însufleţire tine
rească lucrează acest ierarh, plecat din 
Academia noastră, teologică pe teren pa
storal şi cultural. înconjurându-se cu un 
corp tânăr şi entusiast de profesori şi 
de consilieri, împestriţat şi cu câteva ele
mente de bun sfat de vârstă mai înain
tată, P. S. Sa răspândeşte zi de zi cu 
vântul de îndemn şi adierea primăvăra
tecă de înoire sufletească şi pastorală peste 
întinderea eparhiei. Se ştie că a reuşit 
să ducă la biruinţă deplină lupta cu ma
rea plagă a concubinajului, atât de ex
tinsă în acele părţi. Pururea neadormit, 
P. S. Sa pregăteşte acum o mare acţiune 
pe teren social în acele locuri unde sunt 
multe lipsuri de ordin material, precum 
şi o acţiune cât se poate mai vie pentru 
reîntoarcerea sufletelor rătăcite de propa 
ganda sectară. Ş i înfăptuirile de până 
acum ne dau dreptul să aşteptăm cu cele 
mai mari nădejdi roadele activităţii vii
toare a vrednicului şi talentatului ierarh.

D. S.

însem nări C reştine, revista de orien
tări pastorale şi misionare, apare în Tipo
grafia eparhială din Bălţi cu binecuvânta
rea P. S. episcop Tit al Hotinului. — Nr. 
1—2 din 1940 aduce un bogat cuprins, cu 
articole de P. S. episcop Tit (Despre înte- 
meetorul Noului Neamţ) şi Pr. C. Iordă- 
chescu (Biserica română şi legăturile inter- 
ereştine) ; note, cronici, recenzii, bibliogra
fie, unde se dă o deosebită atenţiune şi 
publicaţiilor apărute în Tipografia noastră 
Arhidiecezană, Sibiu, şi anume: Arhiman
dritul B. Ghiuş analizează remarcabila lu
crare Epicleza Euharistică, din 1933, pu
blicaţie de teologie pozitivă, al cărei autor 
era diaconul Nicolae Popoviciu, astăzi 
episcopul Orăzii. Recensiunea elogioasă e 
însoţită şi de câteva consideraţii ale re- 
censentului. Dar toate aceste observaţii 
critice, <n'au rostul — sfârşeşte P. C. Sa 
arhimandritul Ghiuş — să micşoreze va
loarea unei lucrări care nu trebue sub- 
preţuită. Căci, evident, ar fi nedrept, să 
nu aducem omagii întinsei informafiuni, 
pătrunderii, talentului chiar, de care dă 
dovadă această carte. Asemenea opere 
fac onoare ştiinţii teologice ortodoxe. 

Bună părere se rosteşte, în aceeaş 
revistă dela Bălţi, şi asupra studiului de 
teologie pastorală: Hristos şi mântuirea 
sufletească a orăşenilor, de Pr. Dr. Spi
ridon Cândea, Sibiu, 1939, — constatân- 
du-se că această carte poate fi folosită cu 
mult efect şi de preoţii satelor.

moale care ştia să împace ortodoxia din 
inima lui cu calvinismul scos la iveală în 
toate chipurile“, (N. Iorga o. c. pg. 391),

Sub acest vlădică indiscutabilii cal
vini, loan din Vinţ şi Gheorghe din Daia, 
tipăresc în româneşte un Ceasloveţ în 
1687, o Rânduială a diaconstvelor în 1687, 
un Molitvelnic în 1689 şi Povestea la 40 
mucenici.

Nu mult după aceasta se schimbă 
radical şi împrejurările politice. In 1688 
Ardealul trece de sub dominaţiunea cal
vină in cea a casei catolice de Habsburg. 
Domnitorii aceştia nu şi au bătut capul la 
începui cu propaganda catolică. Au avut 
ei alte griji, cu Turcii. Din acest motiv au 
dat Sârbilor ortodocşi o largă autonomie 
şi ne ar fi dat-o şi nouă dacă aveam pu
ţină ambiţie şi tărie de suflet, lipsite am
bele de veleităţile materiale şi de servi
lismul inoculat în noi de cei 150 ani de 
asuprire calvinească.

In 1692 vine pe scaunul mitropolitan 
al Bălgradului Teoiil, care scăpat de tu
tela calvină cade în mrejele iezuiţilor şi 
este începătorul „sfâşierii unităţii româneşti 
în forma bisericească, prin care se stator
nicea, ca urmare firească, unitatea culturii, 
strânsă încă în jurul Bisericii naţionale“, 
(N. Iorga o. c. pg. 426).

Acesta este pe scurt istoricul perioa-

£egea achiziţiilor
Redăm  mai jos, după M. O., câ

teva părţi din decretul-iege asupra 
rechiziţiilor :

Sânt supuşi obligaţiunilor legii de 
faţă toţi locuitorii ţării, români sau  
străini, stabiliţi fie definitiv, fie provi
zoriu îa  România, precum  şi toate per
soanele juridice de pe teritoriul ţării.

Rechiziţiile se  fac în iimp de pace  
sub formă de închiriere sau sub formă 
definitivă.

Rechiziţiile temporale, în timp de 
pace se  vor face cu plată im ediată sau  
contra unui bon de folosinţă.

Rechiziţiile sub formă definitivă 
se  fac contra unui bon de rechiziţie.

Imobilele nu se  pot rechiziţiona 
decât în folosinţă.

Nicio rechiziţie nu se  poate face  
decât în schimbul unui bon de reehizi- 
ţie, când bonul a fost predat direct au
torităţilor militare. — sau a unei chitanţe 
provizorii cu sigilul respectiv şi număr 
de înregistrare, când bonul a fost pre
dat autorităţii comunale sau poliţieneşti.

Nimeni nu poate cere rechiziţii, 
dacă nu are delegaţiune scrisă din par
tea autorităţii în drept a le ordona şi 
dacă nu are carnet cu bonuri de re
chiziţie.

In timp de răsboi, orce ofiţer co 
mandant de trupă sau şef de detaşa
ment operând izolat, poate, chiar când 
nu ar avea  autorizaţie specială şi nici 
carnet de bonuri, să  facă rechiziţiile 
necesare, însă numai prin autorităţile 
administrative, dând adeverinţă de pri
mire sem nată de el şi contrasem nată 
de înlocuitorul său la comandă.

In cazurile prevăzute de prezenta  
lege, orce bun dé orce categorie şi sub 
orce formă, aflat în mâna oricărui d e
ţinător, se  va putea rechiziţiona, după 
cum se  vor putea cere orce prestaţiimi 
de servicii, atât pentru interesele ar
matei, cât şi ale altor departamente, 
când interesele generale ale ţării ar 
cere aceasta. (Urmează)

Consiliul eparhial al Timişoarei a 
ţinut şedinţă în secţiuni mixte, în Arad, în 
12 1. o., sub preşedinţia P. S. Sale epi
scopului Andrei, ca locţiitor ai episcopiei 
Timişoarei. Conform hotărârii luate, Con
siliul eparhial al Timişoarei începe să func
ţioneze dela 1 April 1940 cu întreg perso
nalul în edificiul parohiei din Timişoara- 
Iosefin. S’a mai decis amânarea Adunării 
eparhiale convocate pe Dumineca trecută 
la Timişoara, până la efectuarea anchetei 
preconizate de P. Ven. Consistor mitropo
litan din Sibiu.

dei de propagandă protestantă în Biserica 
ortodoxă. Dacă stăm să judecăm calm re
zultatele acestei propagande, vom con
stata că conducătorii acestei biserici, până 
incluziv preoţii, mai ales sub calvini, au 
fost oprimaţi, pedepsiţi şi hărţuiţi. Aseme
nea şi credincioşii. In decursul acestor apă
sări unii — puţini — dintre conducători 
şi-au lăpădat credinţa ortodoxă, dar cei mai 
mulţi au dejucat dispoziţiile drastice. Po
porul a rămas intact în credinţă.

In acest interval s’a creiat limba ro
mână de serviciu divin. Tipăriturile în ro
mâneşte, serviciul divin într’odns cu înce
tul în limba română, predicile româneşti 
au contribuit enorm la piatra fundamentală 
a limbei noastre literare şi la dragostea 
masselor faţă de limba vorbită. Nu mai 
puţin a contribuit la formarea unei solida
rităţi naţionale, până aci aproape inexi
stentă.

Mitropoliţfi şi episcopii ardeleni erau 
conştienţi de originea lor. De aceea au şi 
păstrat unitatea religioasă cu fraţii lor din 
Muntenia şi Moldova şi au transmis nă
dejdea unui ideal naţional comun.

Totuşi epoca calvină a lăsat şi urme 
adânci şi dureroase în corpul neamului. 
Calvinismul ne-a dat cărţi româneşti, ne-a 
dat oratori români, precum şi predicatori, 
dar epoca aceasta, care „nu constă într’o

IHFORMATIDHI
M oartea unei renum ite scriitoare.

In Stockholm a răposat cunoscuta scrii, 
toare Selma Lagerlöf în vârstă de 81 de 
ani. Decedata obţinuse în 1909 premiul 
Nobel pentru literatură. Era şi membră a 
Academiei suedeze de ştiinţe.

Bonuri de 100 şi de 500 Iei, pen
tru înzestrarea armatei, se pun spre sub- 
scriere la dispoziţia publicului, spre a oferi 
şi celor cu mijloace mai reduse putinţa de 
a-şi iaca datoria de buni patrioţi, contri
buind la opera de întărire a oştirii noastre 
şi de siguranţă a tuturora. Condiţiile sânt 
foarte favorabile pentru subscriitori. Săteni 
şi şcolari, schimbaţi economiile voastre în 
bonuri de înzestrare 1

Puşi în liberta te . Prin hotărârile 
ministerului de interne, din a. c., s’a dispus 
eliberarea de sub domiciliu obligator a unui 
număr de 114 persoane.

Doliul Teatrului rom ânesc. Dumi
necă s’a stâns din viaţă la Bucureşti arti
stul dramatic lan cu Brezeanu, ale cărui 
creaţii, de mare actor pe scena româ
nească, erau mult admirate şi în oraşele 
ardeleneşti. După o strălucită carieră, In 
care a interpretat, cu rar succes, nume
roase roluri din drame şi tragedii celebre, 
maestrul Iancu Brezeanu moare la vârsta 
de 71 de ani. Eternă să-i fie pomenire.

Măsură bună şi sănătoasă a luat dl 
ministru al agriculturii şi domeniilor, Gh. 
Ionesc Siseşti, şi adecă: Zilele de Miercuri 
Şi Vineri vor fi socotite zile fără carne în 
întreaga ţară. Astfel nu numai că se cruţă 
vitele de muncă, ci în acelaş timp, — cum 
arată dl ministru al agriculturii, — socie
tatea românească revine ia tradiţiile cre
ştineşti.

f  Arhiepiscopul Contele M ajlath, 
fost episcop romano-catolic în Ardeal, a 
răposat, în etate de 76 de ani, în capitala
Ungariei.

In consecinţă. Un comunicat din 9 
Martie 1940 al Episcopiei noastre de Timi
şoara, semnat de episcopul locţiitor, arată 
că unul dintre candidaţii clerici, la Adu
narea eparhială, n’a putut răspunde afir
mativ, faţă de contestaţia ce i s’a făcut 
(a dovedi dacă a corespuns cerinţelor din 
deciziunea Nr. 10/1921 a Sinodului episco- 
pesc din Mitropolia Ardealului, prescrise 
pentru clericii din învăţământ cari vor să 
figureze în lista preoţilor). In consecinţă, 
pe baza art. 38 din Regulamentul pentru 
alegeri, acel candidat cleric este şters din 
rândul preoţilor şi diaconilor cu preoţie 
lucrătoare din Eparhia Timişoarei.

V iaţă activă în m ănăstiri. Bise
rica olteană, în frunte cu înalt Prea Sfin
ţitul mitropolit Nifon Criveanul, desfă
şoară în mănăstirile din jurul Craiovei o 
activitate iot mai înteţită. S’au deschis,

j seamă de înoiri dogmatice ori alte achi
ziţii compromiţătoare pentru ortodoxie, ci 
în demoralizarea detestabilă pe care a 
pricinuit-o cu politica sa în şirul preoţimei 
româneşti. Sub apăsarea regimului prote
stant dispăru din inima clerului dragostea 
veche, tradiţională şi cinstită faţă de legea 
noastră şi se întronă, în bisericuţele din 
Ardea!, politica de oportunitate şi detesta
bila goană după privilegii“, (S. Dragomir: 
1st. desr. reî. pg. 1—4).

Incheem şi noi cu un citat din Enci
clopedia Minerva pg. 255:

„Importanţa propagandei calvine este 
mare prin faptul că n’a dat roadele dorite 
de promotorii ei, ci izbind în influenţa sla
vonă a grăbit introducerea limbii române 
in biserică şi prin aceasta a contribuit in
direct la formarea limbii româneşti literare 
şi a servit la păstrarea unităţii sufleteşti a 
tuturor Românilor... iar conducătorii Bise- 
ricei au veghiat, pe cât au putut, ca învă
ţătura calvinească să nu se strecoare în 
aceste traduceri care aveau avantajul de-a 
face înţeles cuvântul iui Dumnezeu in graiul 
poporului“.

Alio, Craiova! Cum stăm dar cu Bi
serica ortodoxă, care era să devină o ra
mură a celei calyine? Cum ne-a salvat 
unaţia din aceafctă situaţie?

Sibiu,  în Februar 1940.
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mai de curând, în aceste mănăstiri ateliere 
de tâmplărie sau de ţesut în care lucrează 
.fraţii“ şi .surorile“, — ceea ce formează 
nu numai un izvor de asistenţă, ci şi pu
ternic îndemn la muncă pentru ţărănimea 
din partea locului.

Patriarh i ortodocşi în pelerinaj.
Duminecă, în 17 1. c., patriarhii bisericii 
ortodoxe din Ierusalim, Alexandria şi An- 
tiohia au mers în fruntea unei mari pro
cesiuni la Sfântul Mormânt din Ierusalim. 
Au asistat, Ia pioasa ceremonie, delegatul 
Comisarului britanic, episcopul bisericii an
glicane şi reprezentanţii consulatelor Ro
mâniei, Greciei şi ai Statelor Unite.

Inoire în v ia ţa  fiecăruia cere apelul 
recent al reginei Wilhelmina a Olandei. 
Chemată să-şi dea părere în situaţia lumii 
de azi, ctăpânite de mari dezastre, regina 
Olandei îşi exprimă adânca sa convingere 
că astăzi prima necesitate este: o radicală 
înoire în viaţa fiecărui individ. , 0  astfel 
de înoire, — spune mai departe regina, — 
nu poate îi obţinută decât dacă revenim 
la izvorul creştinătăţii. Noul Testament; 
doresc din suflet ca omenirea să înveţe a 
privi prin ochii lui Iisus Hristos, şi prin 
aceasta să fie depăşite toate ideile, sen
timentele şi condiţiile ce ţin oamenii astăzi 
atât de departe unii de alţii.*

Patronând bisericile. Comuna Praga 
patronează 27 de biserici atât în oraş, cât 
şi în comunele din vecinătatea ei, unde 
are imobile şi unde deodată cu cumpăra
rea vreunei moşii şi a luat însărcinarea de 
a se îngriji de starea bisericii. Ca patron, 
oraşul susţine şi un număr considerabil de 
preoţi şi personal bisericesc ajutător.

Cerc pastoral. — In mijlocul unei 
atmosfere de adâncă religiozitate s’a ţinut 
în ziua de Sfinţii 40 de mucenici, morţi 
în iezerul Sevastiei, şedinţa cercului II pa
storal în Cacova, prot. Sălişte, sub condu
cerea neobositului preot I. Hanzu. Au luat 
parte preoţii: Al. Vlad, I. Răceu, Tr. Po* 
povki, I. Bologa, O. Fiucus şi N. Renţea.

Ziua aceasta a fost totdeauna z; de 
sărbătoare pentru cucernicii şi harnicii gos 
podari ai Cacovei binecuvântaţi de Dum
nezeu cu bogate daruri sufleteşti.

Aceşti credincioşi, ştiu, că la „Sfinţii“ 
când crapă ghiaţa, se face slujbă mare în 
biserică, şi fiecare îş pleacă genunchii în 
faţa sfântului altar pentru rugăciunea de 
binecuvântare şi deslegare de păcate, şi 
numai după aceste rugăciuni se urcă la 
munte pentru lucru.

La slujba aceasta, .cea mare“ biserica 
a fost neîncăpătoare, mulţi au rămas pe 
afară, mai ales din cei veniţi din satele 
apropiate.

La slujbele Vecerniei, sfinţirii apei şi 
sfântului maslu a cuvântat păstorul sufle
tesc al satului, păr. Hanzu despre »Cre
dinţa cea mântuitoare*, apoi octogenarul 
păr. A. Vlad, despre »Minuni*. — ii.

Conferinţă p reoţească. — In 6 I. c. 
s’a ţinut în Sălişte conferinţa administra
tivă a preoţilor din prot. Săliştei.

Conferinţele administrative îşi au rolul 
deplin justificat în cadrul preocupărilor de 
ordin pastoral.

S’au dat lămuriri, de către păr. prot. 
Dr. D. Bor cea, despre întocmirea, pe baze 
reale, a rapoartelor generale ale parohiilor, 
despre întocmirea tablourilor cu împrumu
turile care se replătesc în conformitate cu 
legea conversiunii, despre încheerea con
tractelor pentru închirierea localurilor şco
lare şi despre activitatea societăţilor reli
gioase. S’a stăruit şi asupra rolului ce-1 
are preotul ca şef al echipei sanitare pen
tru apărarea vieţii parohienilor şi ca orga
nizator al unui adăpost pentru scutirea 
odoarelor şi matricolelor bisericii.

Cu această ocaziune s’a siatorit pro
gramul conferinţei pastorale, care se ţine 
Vineri, în săptămâna a patra din sfântul 
Post, cu predică despre mărturisire, medi
taţii despre sf. Taină a Mărturisirii şi Euha
ristiei şi mărturisirea preoţilor.

""ş t ir i locale

Predică în ca ted ra la  din Bibin. 
Duminecă, în 24 Martie 1940, va predica 
părintele diacon N. Macane; ear Lud 25 
Martie (Bunavestire), va predica părintele 
Aurel Nanu.

Conferinţă publică. In sala mare a 
prefecturii judeţului Sibiu se va ţinea o 
conferinţă publică Luni în 25 I. c. (Buna
vestire), ora 18 (6 seara). Vorbeşte dl ge
neral P. Georgescu, comandantul gărzilor 
naţionale, despre: Comandamentul politic 
şi comandamentul militar. Publicul este ín
vitat a participa la conferinţă.

CĂRŢI ŞI R EV IST E

B iserica Sfântului Mormânt, de
Dr. Vasile Gheorghiu, Cernăuţi, Institutul 
»Glasul Bucovinei“, 1939. Pg. 34. Preţul?

Unul cared  avut fericirea să vadă, 
cu proprii săi ochi, locurile sfinte în pere
grinajul bucovinenilor dela Paştile anului 
1930, părintele profesor Dr. V. Gheorghiu, 
descrie pe larg Biserica Sfântului Mormânt 
din Ierusalim.

După un scurt istoric al acestei Bi
serici, urmează descrierea în amănunte a 
complexului de mai multe biserici şi ca
pele, unite sub acelaş acoperemânt şi al
cătuind împreună Biserica Sfântului Mor
mânt. Numeroase ilustraţii lămuresc şi mai 
mult interesanta descriere.

In sfârşit, cucernicul pelerin'dela Cer
năuţi ne trece prin faţa ochilor splendoa
rea marelui praznic a învierii Domnului Ia 
biserica Sf. Mormânt, plină de credincioşi 
veniţi, din toate părţile lumii, să vadă şi 
să se închine în aceste sfinte locuri.

Clipele acestea, de bucurie şi fericire, 
nu se uită niciodată în viaţa celuice le-a 
trăit.

Anuarul Academiei teologice orto
doxe române din Arad, pe anii 1935/6. 
1936/7, 1937/8, 1938/9. Diecezana, Arad. 
205 pg.

Este prefaţat de P. S. Sa episcopul 
Andrei Magieru al Aradului, conducătorul 
suprem al institutului.

Anuarul, pe lângă datele şcolare, în- 
tocmite de rectorul, păr. Dr. N. Popovici, 
câteva biografii, cronica celor patru ani 
şcolari din urmă etc., — conţine două 
studii: »Răsboiul, o problemă de morală şi 
socio log ie  creştină“, de prof. păr. Dr. P.
Deheleanu, şi »Teologie şi Preoţie“ de 
prof. păr. llarion V. Felea.

Autorul primului studiu încearcă o 
adâncire ştiinţifică în duh creştin şi supe
rior a problemei răsboiului din punct de 
vedere moral şi sociologic creştin, — o 
problemă care, după însuşi mărturisirea 
autorului, rămâne şi pentru viitor ,o  pro
blemă deschisă“. Cu toate acestea putem 
constata, că lucrarea părintelui profesor 
aduce lămuriri vrednice de luat în seamă 
in chestiunea atât de actuală despre ră- 
sboi şi pace.

A! doilea studiu, datorit părintelui 
: profesor llarion V. Felea, lămureşte, cu 

mare îndemânare, raportul dintre preoţie 
şi teologie. Viaţa şi lucrarea sfinţilor se 
înfăţişează ca exemple pilduitoare pentru 
preoţimea, care are să facă faţă cerinţelor 
sufleteşti ale veacului.

Citirea studiului va fi de folos real 
ori cărui slujitor al altarului.

Nr. 97/1940 (16) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. Il-a 

Blăjeni-Criş, din protopopiatul Zarand, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela întâia publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola din parohie.
Cererile de concurs, însoţite de do

cumentele necesare şi de încuviinţarea P. 
V. Consiliu arhiepiscopesc de a concura, 
se vor înainta oficiului proiopopesc orto
dox român al Zarandului, Ia Brad, în termin.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare în 
parohie, pentru a sluji, predica şi cânta în 
biserică şi pentru a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.

Brad,  la 27 Februar 1940.
loan Indreiu

protopop

D ouăsprezece m iliarde. S ’au subscris, 
într’un avânt de patriotism, la bonurile 
pentru înzestrarea armatei, peste zece 
miliarde lei. Subscripţia rămâne deschisă, 
după cererea cetăţenilor. — Înainte, deci, 
pentru izbăvirea patriei!

Nr. 260/1940 (22) 1 3

Concurs repefit
Pentru întregirea parohiei de clasa I-a 

Gheorgheni, protopopiatul Oituz, judeţul 
Ciuc, în baza ord. P. V. Consiliu Arhiepi- 
scopesc Nr. 1305 Bis. 1940, se publică con
curs cu termen de 30 de zile dela întâia 
publicare în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială primită prin re

forma agrară în extensiune de 14 jugăre 
1423 st. p. fânaţ de munte şi 10 jug. 1153 
st. p. arabil.

3. Stola uzitată în parohie.
4. întrucât parohia nu dispune de lo

cuinţă parohială, consiliul parohial îşi ia 
obligaţia de a se îngriji de locuinţă pen
tru noul paroh până la construirea unei 
case parohiale proprii.

Concurenţii, preferiţi cei ce cunosc 
limba maghiară, îşi vor înainta cererile de 
concurs în termenul fixat la oficiul proto
popesc Oituz, Poiana Sărată, judeţul Trei- 
scaune. La cerere se va anexa şi preala
bila încuviinţare de candidare dela P. V. C. 
pe lângă actele cerute de concurs.

Candidaţii cu aprobarea oficiului pro
topopesc se vor prezenta în parohie într’o 
Duminecă sau sărbătoare pentru a se face 
cunoscuţi enoriaşilor.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu con

siliul parohial
loan  Rafiroiu

protopop

Banca de Industrie şi Comerţ S. A. 
____________ din Sibiu__________

Convoeare
Se aduce la cunoştinţă dlor acţionari, 

că sunt convocaţi Ia

a 76-a adunare generala ordinara
care va avea loc în ziua de 8 April 1940, 
ora 5 d. m., la sediul societăţii Sibiu, în 
sala şcolii Brukenthal, şi în cazul dacă 
adunarea generală n’ar putea ; lua de- 
ciziuni valabile a doua adunare generală 
va avea loc la 10 April 1940, ora 5 
d. m. tot acolo, cu aceeaş ordine de zi, 
care va putea lua deciziuni valabile fără 
considerare la numărul celor prezenţi.

ORDINEA DE ZI:
1. Deschiderea şi constituirea adunării ge

nerale.
2. Darea de seamă a Consiliului de admi

nistraţie asupra gestiunii anului 1939.
3. Raportul şi propunerea cenzorilor.
4. Aprobarea Bilanţului din 31 Dec. 1939,
5. Descărcarea Consiliului de administraţie.
6. Distribuirea beneficiului net.
7. Propunerea la proiectul de fuziune cu 

Institutul de credit fonciar în Sibiu prin 
predare.

Sibiu,  la 15 Martie 1940.
(23) l - l  Consiliul de adm inistraţie

I Anunţuri si reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi întrebuinţat pentrn anno- 
juri şi reclame in cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

I Telegraful Român
Annnţnri şl reclame se primesc 

la Administraţia ziarnlni, în Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45,

Dr. Georgia Lucian
specialist în beli ş i operaţiuni de

N e ts , G-cLt, U rech i
S i b i u ,  s t r a d a  R e g i n a  M a r i a  1 6 ,  
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Nr. 167/1940 (2l) 1—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de clasa IlI-a Râuşor, 
din protopopiatul Oltul-Şercaia, cu termen 
de 30 zile dela întâia publicare în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesia parohială 2 jugăre arător.
3. Venitele stolare stabilite de adu

narea protopopească pentru întreg proto
popiatul.

Cererile de concurs se vor înainta 
oficiului protopopesc ortodox român Oltul 
în Şercaia, jud. Făgăraş, în termenul arătat.

La cererile de concurs se va anexa 
şi concesiunea dela P. V. Consiliu Arhi- 
episcopesc din Sibiu, că pot candida la 
această parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 

j  în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise- 
! rică spre a fi cunoscuţi de către parohieni.

Ş e r c a i a ,  la 8 Martie 1940. 
j  Oficiul protopopesc ortodox român Oltul 

în înţelegere cu consiliul parohial
Pr. G heorghe Ivaşcu

adm. protopopesc

Parohia ortodoxă română Budila, judeţul Braşov

Nr. 46/1940 (15) 3—3

Publicare de licitare
Pentru darea în întreprindere a zidirii 

sfintei biserici ortodoxe române din comuna 
Budila, judeţul Braşov, se publică licitaţie 
cu oferte închise şi sigilate pe ziua de 7 
April 1940, ora 15.

Licitaţia se va ţinea la oficiul paro
hial din Budila. Planul, devizul, caietul de 
sarcini şi condiţii de licitaţie se pot vedea 
la epitropia parohială. ,

Concurenţii vor înainta deodată cu 
ofertele închise şi vádiul de 5°/# dela suma 
oferită, in numerar sau efecte de stat.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori autorizaţi de a construi astfel 
de edificii.

Concurenţii nu pot pretinde nici un 
fel de spese de deplasare.

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
la acceptarea ofertei şi ofertantului.

Actele licitaţiei se vor aproba de P. 
V. Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu, când 
se va putea încheia contractul.

Din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 3 Martie 1940.

Pentru consiliul parohial: 
Iordan Curcubătă

paroh, preş. consiliului parohial

A V I Z
Conform ordinului P. Vene

ratului Consiliu Arhiepiscopesc 
Nr. 11.998—1939 Ep., s ’au tipărit 
şi pus în vânzare pentru Oficiile 
protopopeşti şi parohiale CHI
TANŢIERE de 100 file cu Lei 65, 
de 200 file cu Lei 100 şi ORDINE 
DE PLATA de 100 file cu Lei 65, 
de 200 file Lei 100.

La comande de un Chitanţier 
şi un Ordin de plată de câte 100 
file spesele sunt de Lei 30, iar 
la cele de 200 file spesele sunt 
de Lei 35.

Se pot comanda la Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi- 
ţându-se preţul împreună cu spe
sele prin mandat postai.

Contra ramburs nu se trimit.
Redactor responsabil i Prot. Dr. D. Stănlloae Editura şi tiparul Tipografiei Arhidîecezan*


